

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

 $\frac{1}{4}$ an 10 franci, $\frac{1}{2}$ an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumeră și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Cu 1-a Iulie v. 1891

se începe

Abonament nou
la
„Tribuna“.Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în monarhie, cât și în România prin mandate postale (*Posta-utalvány* — *Post-Anweisung*.)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonenți sunt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și **posta ultimă**; ear' domnii abonatori vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fășile, în care li-s'a trimis diarul până acuma.

Administrațiunea diarului

„Tribuna“.

Viena și naționalitățile din Ungaria.

În acest din urmă pătrar de secol politica maghiară a nisuit prin fel și fel de mijloace a produce aici în țeară și în străinătate impresia, că Maghiarii sînt mari și tari nu numai la Budapesta, ci mai ales la Viena. Și trebuie să recunoaștem, că în multe părți această impresie s'a și produs. Chiar între noi Români s'au ridicat voci puternice, care au avisat la slăbiciunea cercurilor politice vieneze față cu Maghiarii și s'au încercat a convinge pe Români, că nu mai pot să aștepte nici dela Viena o îndreptare a sorții lor atât de amare.

E un lucru prea firesc, ca Maghiarii să-și deie silința de a produce această impresie. În calea lor spre crearea unui stat național-maghiar independent Maghiarii se lovesc îndeosebi de simțământul național puternic al Românilor. Acesta trebuia înainte de toate frânt. Români trebuiau să primească convingerea, că la Budapesta n'au ce căuta, decât dacă se vor lipsi de aspirațiunile lor naționale. Această convingere Români au primit-o demult, însă ei mai

țineau și sperau în „Împăratul“ lor, pentru care în atâtea rânduri și-au versat sângele, că în sfîrșit li-se va face dreptate. Politica maghiară pretindea, ca să li-se iee Românilor și această ultimă rață de speranță. Nu se tracta aci, ce dispozițiuni dominează într'adevăr la Curtea din Viena și în cercurile politice de acolo, ci se tracta de efectul politic ce trebuia produs între naționalitățile și îndeosebi între Români din Ungaria. Cercurile vieneze au ușurat prin o nepăsare oare-care scopurile maghiare.

Desbaterea inferbentată în parlamentul maghiar despre reforma administrativă a tras încâtva vîlul de pe multe apucături ale politicii maghiare și a produs un șir de mărturisiri foarte prețioase pentru noi. Una dintre cele mai remarcabile și mărturisirea făcută de dl Eötvös în ședința din 11 Iulie n. a. c. cu privire la raporturile între naționalitățile din Ungaria și între Viena.

Dl Carol Eötvös nu e numai un șovinist de toate țiile, care strigă prin parlament sau fulgeră prin țiare, ci e un fruntaș atât în partidul kossuthist, cât și în parlamentul maghiar și în politica maghiară preste tot. Declarațiunile sale politice merită dar' în tot cazul a fi luate în considerare. Acest domn Eötvös vine să ne spună, că cu nici o cauză nu s'a făcut în Ungaria atîta șarlatanerie, ca cu cestiunea naționalităților. Nu la „Blaj“ și la Agram zace cestiunea naționalităților, ci în Viena și în slăbiciunea expositurii maghiare a cercurilor vieneze — astfel declară în plin parlament dl Eötvös. Cu alte cuvinte dl Eötvös recunoaște, că atunci, când politica maghiară a susținut, că cestiunea naționalităților nu consistă decât în lucrarea unor „agitatori“, n'a fost decât șarlatanerie; când această politică a a căutat să producă impresia despre puterea Maghiarilor la Viena, n'a fost decât șarlatanerie. Căci punctul de gravitațiune al cestiunii naționalităților e de căutat totmai la Viena, care a creat preste tot această cestiunea în Ungaria, unde înainte de 1848 ea nici nu exista, și „expositura maghiară“ din Viena e plină de „slăbiciuni“!

Să nu se treacă cu vederea, că dl Eötvös adresează aceste cuvinte nu numai guvernului și partidului guvernamental, ci și partidului, din care el însuși face parte. Căci este îndeobște cunos-

cut, că partidul kossuth-ist a mers mână în mână cu guvernul totdeauna, când era vorba de politica maghiară față cu naționalitățile din Ungaria. Mai ieri-alaltăieri, când cu desbaterea proiectului pentru „kisdédv“-uri, o foaie kossuthistă a fost, care a publicat notița, că Maiestatea Sa Monarhul s'a pronunțat pentru votarea cât mai grabnică a proiectului și pentru ajungerea scopului ce se urmărește cu aceste cestiuni!

Din declarația dl Eötvös rezultă acum destul de clar pentru fiecare, ce anume scopuri s'au urzărit cu răspândirea unor asemenea sciri și cât de mare interes trebuia să aibă politica maghiară, pentru a ține pe naționalitățile din Ungaria departe de Viena, de acea Viena, despre care neașul Maghiar se pronunță cu atîta amariciune.

Dacă noi Români, cedând sentimentelor de nemulțumire, de care sîntem pătrunși, și cedând impresiei ce am primit prin politica maghiară de o parte și nepăsarea cercurilor vieneze de altă parte, am porni deducțiunile noastre politice dela tesa că nici la Viena nu mai e nici o rață de speranță în bine pentru noi, nu putem ajunge decât altă tura cu domnul Eötvös. Dl Eötvös face însă exclusiv numai politică maghiară, adică o politică, care pretinde contopirea tuturor naționalităților în națiunea maghiară și întemeierea unui stat național independent, ceea-ce e egal cu nimicirea naționalității române. A primul punctul de vedere al domnului Eötvös și a nu merge alătura cu el, ci în contra lui, ni-se pare o imposibilitate. Căci dacă afirmă astăzi un Maghiar neaș, un politician de frunte maghiar, că cestiunea naționalităților există în Ungaria numai pentru aceea, fiindcă la Viena se voește, ca ea să existe, și că Maghiarii astăzi sînt prea slabi de a frânge această voință, atunci ce putere vor reprezenta Români, când domnul Eötvös și soții se vor simți tari destul de a face să înceteze acea voință dela Viena? Și pentru-ce vor face ei, ca să nu mai existe acea voință, de care ei se lovesc astăzi atât de mult? Pentru-ca să ne recunoască în statul lor național independent de un popor particular cu aspirațiunile sale naționale proprii?

N'avem trebuință, credem, a provoca răspunsul domnului Eötvös la aceste întrebări. Îl găsim noi însine destul de ușor.

Sașii și guvernul maghiar. La votarea proiectului pentru reforma administrativă în parlamentul maghiar deputații sași parte au votat în contra proiectului, parte au absentat.

Altă coardă? În numărul cel mai nou al lui „Kolozvár“ aflăm pe pagina a treia o modestă notiță tipărită cu litere *petit*. Titlul îi este „Posta redactorului“, ear' conținutul ne spune, că redactorul nefind acasă, articolul dela 11 n. l. e. despre cestiunea naționalităților, din care am dat și noi unele probe în numărul de ieri, s'a publicat fără scirea d-sale. Redactorul regretă publicarea acestui articol, care impută unui partid ce nu există (pe semne al lui Bethlen Gábor. Red. „Tribunei“) tendențe ce nu există. De, e greu a fi bun guvernamental în timpuri așa de nelămurite ca cele de acum. Alceum luăm spre sciință.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 3 Iulie st. v.

Reforma administrativă.

La cele înregistrate în nrul de ieri mai adaugem următoarele sciri despre votarea proiectului de reformă administrativă. Sala, culoarele și galeriile casei deputaților au fost neobișnuit de pline. Dintre 411 deputați (cei croato-slavoni, fiind afacerea internă a Ungariei, nu au drept de vot) au votat 271 pentru și 99 contra proiectului, 50 de deputați au absentat. Pentru proiect au votat partidul liberal și opoziția moderată, contra proiectului cele două fracțiuni ale stînzei extreme și vr'o 8 deputați din celelalte partide. Deputații sași parte au votat contra, parte au absentat. Deputatul Pronay, spriginit de Helfy, a propus amînarea desbaterii speciale până la toamnă. Eötvös a cerut, ca votarea asupra acestei propuneri să se amîne pe a doua zi, Marți. Ugron a cerut necondiționat, ca desbaterea să se amîne până la toamnă, qiocînd, că dacă guvernul nu se învoește, atunci se scie pozitiv, că voește să exercieze violență contra stînzei extreme, care încă va răspunde cu violență. Ministrul-president a luat de două-ori cuvîntul, cerînd, ca desbaterea specială să se facă acuma, după-ce la toamnă casa va fi ocupată cu bugetul (voci din stînga: Vouă nu vi-se va mai vota buget!) cu delegațiunile și cu proiecte

economice. Mai departe a cerut, ca asupra propunerii lui Pronay să se voteze acuma. Când era să se purcedă la această votare, au prezentat 30 de deputați kossuth-isti în scris cererea, ca votarea să se facă numai a doua zi, ceea-ce în sensul ordinei de casă a trebuit să se accepte.

Relativ la declarațiunea contelui Szapáry dată în conferența clubului liberal și înregistrată în telegrama noastră de ieri, se telegrafează din Budapesta, că partidul a întîmpinat-o cu aprobări generale. Aceasta se consideră de o punte, pe care guvernamentalii cred, că opoziția extremă se va reîntoarce la calea normală. Aceasta însă tot mai tare se infundă în obstrucțiune, ceea-ce se vede și de acolo, că la toate propunerile cer votare nominală, singur numai pentru a perde timpul. E vorba, că contele Apponyi avea de cuget să propună amînarea desbaterii speciale până la toamnă și totodată să ceară guvernului, ca până atunci să prezenteze și celelalte legi, așa numite de garanție, care stau în legătură cu reforma comitatelor. Dacă guvernul ar fi primit propunerea aceasta, se dice, că Ugron, Eötvös și Polónyi cu aderenții lor s'ar fi lăsat de obstrucțiune, precînd Irányi cu contele G. Károlyi sub toate împiegiurările sînt pentru aceasta. După-ce guvernul este însă pentru continuarea desbaterii acum, contele Apponyi nu și-a făcut propunerea, ear' stînga extremă se va vedea ulterior ce va face.

Țeranii cehi și Cehii tineri.

Se telegrafează din Praga, că o adunare de țeranii Cehi ce a avut loc acolo a desaprobat politica deputaților din clubul cehilor tineri ai consiliului imperial din Viena, numindu-o dușmănească intereselor țeranimii cehi. Între aprobări generale conducătorul țeranilor Stastny a declarat de condamnabilă procedura acestor deputați, care la alegeri au promis țeranimii munți de aur, ear' acum „de atîta drept de stat și de atîtea idei naționale“ nu mai fac nimica pentru popor. Adunarea a cerut, ca deputații să desfășure un program agrar. Este de notat, că la ultimele alegeri țeranii au votat pentru Cehii tineri.

FOIȚA „TRIBUNEI“

O călătorie în satele românesce din Istria.

De

Teodor T. Burada.

(Urmare.)

În ziua de 25 Noemvrie am plecat din Pisino ca trăsura pe la oarele 11 și jum. dimineața, pe un drum foarte bun pe șosea, și am ajuns la comuna Gagliana, unde acum nu se mai află nici un Român, apoi am ajuns la Pedena, unde asemenea nu mai sînt Români. În vechime însă fusese mulți Români în aceste două comune, după-cum mă încredințară mai mulți bîtrâni.

Trecînd apoi pîrîul Arsa, am urcat un deal foarte mare și am ajuns la comuna Sumburg; de acolo scoborînd valea m'am suit drept la orașul Albona, situat pe un vîrf de deal, cu o pozițiune din cele mai frumoase, fiind în apropiere și de mare.

Aici am căutat să mă întîlnesc cu dl Anton Scampicchio, — fost conșcolar cu dnii Papiu Ilarian și Hodoș la Padua în Italia, — și cu dl Iuliu Depangher Manzini, ambii avocați. Cătră acestia aveam scrisori de recomandățiune dela Anton Covaci. Spindu-le și lor scopul călătoriei mele în acele locuri, s'au bucurat foarte mult, vîdîndu-mă, că am venit să cercetez pe Români din Istria; în același timp ei și-au exprimat mirarea, cum de dela 1857, decînd rîposatul Ioan Maioreșcu a fost pe acolo, și cu

care făcuse cunoștință, nu mai venise nimeni să se informeze despre starea acestor Români, numiți pe teritorul Albonei și Rimleni, care din zi în zi vîdînd cu ochii se slavisează.

Scampicchio adăuse: „Eată comuna Schitazza, nu departe de aici, care era o comună românească, acuma e mai toată slavizată! Eată Corte Alba (Curtea albă) ce era din vechime o cetate, precum și un loc ce se numește și până astăzi Vlahi, ambele în apropiere de Albona, erau odinioară locuite de Români, după-cum ne spun bîtrâni, astăzi însă nici o urmă nu se mai găsește despre aceasta“.

„Mi-a mai arătat apoi și o localitate, care se află pe o proprietate a sa, între orașul Fianona și Albona, numită Ladinu, locuită odinioară de Români, astăzi însă nu mai întîlnesci pe acolo decât ruine de locuințe omenesce.“

Despre anticitatea cuvîntului *Vlahi*, Scampicchio mi-a arătat un capitol dintr'un manuscris vechiu din secolul al XIV-lea în limba latină, ce se afla în posesiunea sa și unde se cetesce cuvîntul *Vlahi*.¹⁾

Luîndu-mi cu mine toate notițele ce adunasem, dl Depangher Manzini mi-a recomandat un locuitor din cotuna Schitazza,

¹⁾ Eată cuprinsul acelu capitol, pe care l-am copiat întocmai după original cu o tograția sa:

In nomine Patris et filii et spiritus sancti amen. Ad honorem omni potentis Dei et gloriosae Virginis Mariae matris eius ac beatorum martirum sanctorum Sergii et Bachi Justii atque Theodori patronorum terre Albone facta et ordinata tempore Nobiliss et sapientiss viri domini Stephani condami Virgilii de civitate Austriae honorabilis vicarii prebepate terre Albona, cuius coadutores fuerunt in componendo et ardinando pre-

pe care-l cunoscea și care venise din întîmplare la Albona, spre a mă duce cu el în Schitazza.

Acel locuitor român slavizat, anume Anton Dobrici, fost soldat în marina austriacă, care călătorise în America, Brasilia, India, China etc., mi-a fost de mare ajutor, căci era om deștept și scia limba italiană, în care ne înțelegeam.

În ziua de 27 Noemvrie pe la oarele 11 din zi am pornit cu el pe jos, și după o călătorie de 4 oare și jumătate am ajuns în cătuna Schitazza și în comuna Cerovizza.

În Albona și în împrejurimile ei am avut privilegiul de a vedea, cum locuitorii români istrieni au obiceiul de a purta apa pe umere, în nisece ciubărășe ce le numesc *brenta*, precînd Slavii o poartă pe cap, precum și modul cum mină boii, nu cu biciul, ci cu punga, care nu e altoeva, decât un harac, în virful căruia se află un bold de fer, cu acel harac nu bate boii, ci-i împunge ca să meargă. Minatul boilor cu punga se obiceșnuia și la vechii Romani.

Și la noi încă a fost obiceiul a se mina boii în timpurile vechi nu numai cu biciul, ci să se împungă cu strămurarea, care nu era alta, decât punga.

dicta statuta serbastianus eodam *Vlahi* index supra dicta terre ser bracogna eodam *iedrevac* socius eius ser drusac eodam quiri ser justus eodam malci de Sth. ser armust lastigna dominici dicit bastiani et alii de consilio dicit terre de mandato reverendissimi in Christo patris et domini Bertrandi. Dei gratia sancte sedis Aquilignensis Dignissimi Patriarche Sub annis Domini nostre Iesu Christi MCCXXI indiction VIII. de XVII. Augusti.

Eată ce ne spune cronicarul Ioan Neculcea în scrierea sa „O seamă de cuvinte“:

„Stetan-Vodă-cel-bun și cu fiul seu Bogdan-Vodă de multe-ori au avut răsboai cu „Leșii și multe robii au făcut în țeara leșească, cât au pus pe Leși în plug de au și „arat cu dinșii de au sîmînat ghindă, de au „făcut dumbrăvi pentru pomenire, ca să nu „se mai acolisească de Moldova, Dumbrava-roșie la Botoșani și Dumbrava-roșie la Cotnar „și Dumbrava-roșie mai jos de Roman, și Leșii „încă nu tăgăduesc, că scrie și în cronica lor „și așa vorbesc oamenii, că când au fost arînd „cu dinșii, cu Leșii, i-au fost împungînd cu „strămurările ca pe boii să tragă, ear' ei „se rugau să nu-i împungă, ci să-i bată cu „biciușcele; ear' când îi bătea cu biciușcele ei „se rugau să-i împungă“.

Pornind din Albona drumul e bun o bucată de loc; apoi când începi a sui muntele Berdo calea se face rea cu totul; nu sînt decât cărări cu petri și bolovani, care te face să întîmpini cea mai mare greutate la mers, căci nu scii unde să pui piciorul spre a păși înainte. Eu prelungă că trebuiau să fiu cu cea mai mare băgare de seamă, ca nu cumva să-mi frîng vr'un picior, aveam a mă lupta și cu vîntul (bora), care sufla cu putere în acea zi și care e obișnuit pe acolo, mai ales în lunile de iarnă.

Prin acele locuri cu mare greu poți urca muntele chiar cu catări sau măgari.

Suind muntele se desvîlește înaintea ochilor o priveliște din cele mai frumoase,

²⁾ Veți Kogălniceanu. Letopetele țerii Moldovei, tom. II, pag. 200. Iași 1845.în stînga pe țermul *Quarnerului* se vede în depărtare insula și orașul *Cherso*, și o vale numită *Oschiza*, dela care apoi se desfășură *Vale curată* (Vale curată.) În capătul acestei văi pe malul mării se află *Ponte Negra* (Puntea-neagră), unde e așezat și un far.Schitazza se află pe virful muntelui *Berdo*; nu departe de acolo se află muntele *Urlic*, numit așa după-cum spun bîtrâni, din cauză că acolo erau mulți lupi în vremile vechi și urlau de se aușiau până în sat.

În Schitazza am poposit la ospătaria lui Ioan Dobrici, acolo am și mas. Satul are o pozițiune frumoasă, e așezat pe un tapșan pe virful muntelui. În total sînt 21 case.

Întîrînd în vorbă cu stăpînul ospătării despre Români din sat, el mi-a spus, că odinioară toți locuitorii erau Români și nu se vorbea decât *vlașchi* (românește), după-cum spun bîtrâni. Astăzi nu se mai află decât dînsul, care mai scie ceva, dar' și el acuma a uitat, neavînd cu cine grăi, și încă doi bîtrâni, care sciu cuvînta (vorbi cum s'a exprimat dînsul) românește: Ioan Maria Fonovic de optzeci ani și fratele acestuia Mateiu Fonovic de 78 ani.

Întîlnindu-mă cu acei bîtrâni, am început a-i cerceta și a-i întreba să-mi spună, de cine era locuit satul și ce limbă se vorbea.

Bîtrâni mi-au spus, că și Ioan Dobrici, că părinții lor le spuneau, că tot satul era românesc și nu se vorbea decât *vlașchi*, dar' apoi venind Hroații (Croații) în satul lor, unul câte unul au început pe încetu' a introduce limba lor, și înmulțindu-se la număr apoi, căci veniau necontenti și Români nu mai veniau, sau slavizat cu toții; aceasta mi

Ministrul-president contele Szapary inaintea parlamentului maghiar.

(Urmare.)

Contele Szapary continua: Dar' la propunerea de concluda a deputatului Polonyi a dat deja din cealalta parte raspunsul deputatului Alexie Pap. El s'a provocat la datele, care le-a prezentat fostul ministru de interne relativ la rezultatul alegerilor din 1878, dupa care, — citez datele lui, — dintre 64 de vice-comitii de pana acum au ramas 41 si 23 au fost aleși din nou, ear' dintre 1051 de funcționari aleși au ramas 648 și au fost aleși din nou 403. Acesta este asadar' rezultatul la o alegere, si anume la o alegere valabila pe un ciclu de 3 ani, abstragand delat schimbările din decursul anului.

Carol Eotvos: A fost alegere pe 6 ani. (Larmă.)

Ministrul-president contele Szapary: In 1878 a fost o alegere pe trei ani. (Așa este! in dreapta. Larmă in stanga extremă.)

Geza Polonyi: Asta a fost atunci, când Coloman Tisza da afară funcționarii. (Larmă.)

Presidentul: Dl deputat are dreptul la un discurs de incheiere, se-și desvoalte atunci vederile.

Ministrul - president contele Szapary: Dl deputat a pretins date, eu mă provoc la date oficiale, care le-a prezentat tocmai un membru al partidului d-voastre. Nu mă provoc numai la cifre, ci mai atrag atențiunea onor. case asupra unei impregiurări. Nu se întâmplă numai ici și colo, ci se poate constata foarte des in toate părțile țerii, că municipiul alege pretor pe cineva, care sub conducerea unui pretor-suprem își face datorința cu conștiințoșitate și cea mai mare abnegațiune și formează sufletul oficiului. Și ce vedem cu toate acestea? Că in cazul unei vacanțe a funcțiunii de pretor suprem nu este ales acest funcționar, pentru a cărui alegere întreg cercul, care-l cunoaște, îi pune activitatea in cumpănă, ci că de regulă se alege o persoană, care nu cunoaște impregiurările deloc. Aceasta, așa cred, nu prea pledează pentru menținerea sistemului electoral. (Aprobări in dreapta, mișcare in stanga extremă.)

Nu atât de lămurită ca cestiunea aplicării funcționarilor administrativi este între-barea, cum se fie organizată administrați-a. Adevărat, că am auzit, că vechiul comitat trebuie restabilit in toate drepturile sale vechi, dar' nu am auzit dela nimenea, cum trebuie aplicată la comitate aceasta restituțiune in integritate. Aceasta întrebare nu a fost lămurită in decursul dezbaterii. (Așa este! in dreapta. Larmă și mișcare in stanga extremă.) După a mea părere la noi sânt trei feluri de a regula administrați-a. Ânteu înființarea autonomiei deservite a comitatelor; a doua regularea administrațiunii cu centralisațiune deservită, fără intervențiunea organelor autonome; a treia transpunerea administrațiunii la organe de stat, garantând totodată influența organelor autonome asupra controlării administrațiunii.

Cred, că nu am să dovedesc, că proiectul de lege de față stă pe al treilea punct de vedere din cele amintite. Dar' se luăm mai întâiu punctul întâiu: restabilirea autonomiei vechilor comitate. Nu știu cât de departe

vor să meargă on. domni deputați in această privință, dar' presupun, că nu voesc să aibă și ablegați comitatensi și se-și provadă cu instrucțiuni. Înșd din mai multe părți s'a accentuat, că judecătorii de prima instanță trebuie aleși. Acesta este un punct de vedere, pe care nici decum nu-l pot accepta. Dacă acest drept electoral se interpretează așa, că persoanele judecătorilor de prima instanță, cu deosebire subjuții și notarii, au să fie aleși, apoi aceasta este tocmai destul, pentru a ruina corpurile judecătorești, dar' nu este destul, pentru a țice, că avem dreptul alegerii judecătorilor. (Aprobări in dreapta. Mișcare in stanga extremă.) Ear' dacă voiți să mergeți mai departe și să influențați prin alegere și avansamentul judecătorilor, apoi unde rămâne independența judecătorească? (Așa este! in dreapta. Voci in stanga extremă: Asta n'a țis-o nimenea!) Ba da, a țis-o.

Admit, on. casă, că nu stau toți pe punctul acesta de vedere, ci că voesc să restringă autonomia singur numai la administrațiune. Înșd atunci, după părerea mea, consecuența unei astfel de autonomii curate, liberă de ori-ce influență, este ca afacerile ei și administrațiunea însăși să fie sau gratuite, sau să se poarte pe cheltueala municipiilor; căci doar' nu se va pretinde, ca datorințele să le aibă statul, ear' drepturile municipiului. Și dacă veți merge atât de departe in explicarea autonomiei, apoi la stabilirea detaliurilor veți cunoaște greutățile, precum și adevărul, că țeara nu voesc o astfel de extindere a autonomiei. (Așa este! Foarte adevărat! in dreapta.) Acela, care a dezvoltat autonomia in această privință mai departe, a fost dl deputat Alexie György, care a pus astfel cestiunea, că s'au luat comitatelor succesive drepturile, pentru-că aveau dreptul alegerii funcționarilor; dacă li-se ia acum acest drept, trebuie restituite comitatelor toate drepturile cealalte.

Nu știu, dacă dl deputat a înțeles, că trebuie restituite drepturile, care le-a avut comitatul înainte de 1848. Dacă da, atunci nici acest punct de vedere nu-l pot accepta căci cadrul acesta este prea strimt pentru recerințele de astăzi ale societății, pentru raporturile comunicațiunii publice și ale vieții, lângă aceste drepturi ar mai trebui cu totul alte instituțiuni decât cele de astăzi. (Așa este! Foarte adevărat! in dreapta.) Înșd, on. casă, dacă aceste ar fi chiar executabile, cu toate acestea nu aș voi aceste dispozițiuni, căci nu voesc să construiesc statul unguresc astfel, încot să se siste din 63 de teritorii și comitate (aprobări vii in dreapta); din care fiecare este tare destul pentru a paraliza înțărirea puterii statului și totuși nu este tare destul pentru a se susține pe sine însuși. (Aprobări in dreapta.)

Vorbesc acum despre a doua alternativă, despre centralisațiunea deservită și despre administrați-a de stat fără ingerență autonomă. Despre aceasta nu trebuie să spun multe, după-ce nimenea in țeară nu voesc această dispozițiune, nici guvernul, nici altcineva, dar' väd că stă in deplină contrațicere cu interesele dezvoltării țerii și de aceea nu recomand acest sistem, căci într'o țeară ca Ungaria nu țin de suficient parlamentul pentru controla administrațiunii, pentru-că acesta este ocupat cu alte lucruri și pentru-că la controla administrațiunii in provincie se recer și organe permanente.

zadar: ne mai voină a grâlă nici nemfesece, nici italieneșce cu nici un preț, am fost silit să mă retrag, eu nesciind limba croată.

În 1857, când răposatul Ioan Maiorescu a fost pe acolo, se mai vorbea româneșce in casa lui: Giovanu Maria Tomalin, Maria Crozzu, Anton Zamu, Giovanu Maria Urecu și Carbuntini. 1)

Astăzi nici unul din acestia nu mai sânt in viață. Acum cincini ani se mai afla femeia lui Simion Dobrici, care vorbea româneșce, dar' și aceasta astăzi nu mai trăiesce.

Eată dar' și un alt sat, in care nu erau decât Români și unde nu se vorbea decât limba româneșce, astăzi mai tot slavizat.

Rămaseră numai acei doi bătrâni și cu Ioan Dobrici trei.

Această uitare cu deservire a fraților nostri e ne iertată, ea strigă la cer! Cățiva ani vor mai trece și in acest sat nu se va mai auzi limba fraților nostri, pe care soarta ț-i-a aruncat sub o dominațiune străină!

Familiele Românilor, care se află astăzi in Schitazza, slavizate înșd, sânt:

Dobrici Grigore Naniu, Anton Dobrici, Fanovic Anton Piscolo, Fanovic Matei Tomalin, trații Mateiu și Anton Carbuntini, Ioan Zancu, Dobrici Zancu Baggio, Ioan Crozzu, Ioan Urecu.

(Va urma.)

1) Veți „Itinerar in Istria“ pag. 60 Iași 1874.

Dl deputat Baltazar Horvath a țis, că regretă, că proiectul a susceput imperfecțiunile existente in comitat și le-a complicat și mai tare. Admit, că din punctul de vedere al administrațiunii s'ar fi putut presenta și un proiect de lege mai simplu, dar' acesta ar fi fost organizat pe bazele schițate de mine mai sus, și prin urmare rezultă, că nu am voit să las afară din sistemul actual nimica ce corăspunde recerințelor timpului de astăzi, că nu am făcut tabula rasa, ci m'am silit a presenta casei, folosind raporturile existente, un proiect corăspunzător recerințelor timpului. (Aprobări in dreapta.) Punctul de mănecare al proiectului este, ca administrați-a să fie executată de organele statului, — precum se pronunță, după părerea mea, și art. de lege III. din 1848, — dar' in chipul acela, că elementelor autonome li-se asigură destulă ingerență. Acest proiect dă țerii mai mari drepturi, decât credeți; el lasă comitatelor exercicierea drepturilor politice in măsura de până acum. Se poate micșora dreptul acesta, după-cum s'a făcut din partea opozițiunii, dar' eu țin acest drept pentru sine deja de important și țin această dispozițiune deja pentru aceea de importantă, pentru-că congregațiunea și printr'insa sala comitatului rămâne școala vieții publice. (Aprobări in dreapta.) Afară de aceea proiectul garantează elementelor autonome ingerența asupra administrațiunii însăși, după-ce acestor elemente in comitetul administrativ le este lăsat un cerc de activitate atât de larg, cum abia se mai întâmplă in altă țeară. (Aprobări vii in dreapta. Contrațiceri in stanga extremă.)

Dar' nu numai aici, ci și in adunarea generală, in comitetul permanent este controlat fiecare ram al admistrațiunii, ba chiar și in procedura disciplinară asupra funcționarilor administrativi au elemente autonome ingerență; drepturile autonome, susținute și pentru viitor, sânt prin urmare foarte însemnate, ceea ce este important și din acel punct de vedere, că asupra afacerilor autonome ale comitatului acestuia ț-i-s'a garantat un deservit cerc de activitate. (Aprobări in dreapta.) Se poate vorbi cu dispreț despre aceste cestiuni, ca dl deputat N. Bartha, care a țis, că comitatul se ocupă cu poduri mici, cu drumuri și bariere; se pot ridiculisa aceste cestiuni, dar' in alte țeri ele sânt altfel înțeluse. (Aprobări in dreapta.) (Va urma.)

Înmormântarea lui M. Kogălniceanu.

Corpul lui Kogălniceanu a sosit aseară (Luni) in țeară.

Sosirea.

Primirea resturilor mortuare a fost efectuată la gara Burdujeni, care era cernită, de către autoritățile județului Botoșani, conform programului, care era cel următor:

a) Prefectul județului Botoșani împreună cu șefedintele consiliului județian și primarul cu consiliul comunal și delegațiunile sătenilor și primarilor din județul Botoșani așteptau pe peronul gării Burdujeni împreună cu un pluton de gendarmi și delegațiunile județelor desemnate de minister, spre a lua parte la această ceremonie.

b) Deschiderea vagonului unde se afla corpul s'au făcut in fața autorităților județului. Acolo s'a ținut și discursurile reprezentanților județului Botoșani.

c) După săvârșirea serviciului divin, autoritățile județului Botoșani au acompaniat corpul până la gara Pașcani, unde a fost primit cu același ceremonial de autoritățile județului Suceava. Gara era asemenea cernită și protoierul județului Botoșani, care a acompaniat corpul, ț-a remis protoierului județului Suceava.

d) Autoritățile județului Suceava au primit la gara Pașcani corpul cu același ceremonial ca la gara Burdujeni, acompaniind corpul până la T-Frumos.

e) La gara T-Frumos corpul a fost primit de autoritățile județului Iași cu același ceremonial regulat in paragrafele precedente.

La Iași.

Primirea corpului s'a făcut la gara Iași de către I. P. S. S. metropolitul Moldovei și Sucevei cu inaltul cler, dl prefect de județ, dl prefect de poliție, dl general comandant de corp cu statul seu major și corpul ofiteresc, consiliul general, primarul cu întregul consiliu comunal, rectorul universității cu corpul profesoral, primul șefedinte al curții de apel cu consilierii curții, procurorul-general cu întreg parchetul curții, primul șefedinte al tribunalului cu membrii tribunalului, primul-procuror cu procurorii de secție, decanul advocaților cu baroul de disciplină, membrii epitropiei spitalelor Sf Spiridon, casarul general al județului, directorul telegrafului și poștei, camera de comerț, directorul liceului național cu profesorii, directorii diferitelor gimnasii cu profesorii. Conservatorul cu societatea dramatică, directorii și profesorii școalei de bele arte, școalei tehnice,

școalei comerciale, școalei normale Vasile Lupu, școalei comunale de meserii și diferitele școale primare din oraș, diferitele delegațiuni, delegațiunile rurale și primarii săteni.

Serviciul divin se face de înalt P. S. S. metropolitul Moldovei și Sucevei asistat de cler. Corpul de armată a făcut onorurile potrivit cu gradul ordinului din care face parte răposatul.

Corpul s'a suit in car, ear' la biserică s'a dat jos de primarii din județe purtând in-signiile lor.

Cortegiul a mers direct la metropolie prin strada Arcul, Stefan-cel-Mare in sunetul clopotelor tuturor bisericilor și a musicilor militare; pe tot parcursul cortegiului fanarele erau aprinse și cernite, ear' trupele din garnisoană făceau onorurile cuvenite.

Cortegiul a mers in ordinea următoare: Un pluton de gendarmi călări, clerul, carul funebru, familia, autoritățile, amicii, un pluton de gendarmi călări.

Înmormântarea.

1. Măne Marți*) la ora 12 m. se va face in biserică metropoliei, serviciul religios de înmormântare de către înalt P. S. S. metropolitul Moldovei și Sucevei, încungiurat de înaltul cler,

2. Corpul de armată va face onorurile militare potrivit cu gradul ordinului din care face parte răposatul.

III. Cortegiul, plecând dela metropolie va merge in ordinea următoare: Un pluton de gendarmi călări, corurile vocale, clerul, decorațiunile, carul funebru, familia, reprezentanții guvernului, reprezentantul M. S. regelui, delegațiunea senatului, a camerei, a Academiei-Române, consiliul comunal cu primarul și stindardul comunei, comandantul corpului de armată, prefectul de județ, prefectul de oraș, primul șefedinte al curții cu consilierii, procurorul general cu procurorii de curte, primul șefedinte al tribunalului cu membrii trib., primul procuror al tribunalului cu procurorii de secție, decanul advocaților cu consiliul de disciplină, consiliul județian, membrii epitropiei Sf. Spiridon, casarul general al județului, directorul telegrafului și poștei, camera de comerț, amicii, rectorul universității cu profesorii universitari, delegațiunea studenților, delegațiunea partidului liberal, delegațiunea corpului de telegrafo-postal, delegațiunea corpului de medici și naturalisti, delegațiunea presei, directorul liceului național cu profesorii și elevii, rectorul seminarului „Veniamin“ cu profesorii și elevii, directorii diferitelor gimnasii cu profesorii și elevii, conservatorul cu societatea dramatică, directorul, profesorii și elevii școalei de bele-arte, directorul școalei tehnice cu profesorii și elevii, directorul școalei comerciale cu profesorii și elevii, directorul școalei normale „Vasile Lupu“ cu profesorii și elevii, directorul școalei de meserii cu profesorii și elevii. Primarii comunelor rurale atât din județ, cât și din restul țerii și din Dobrogea împreună cu delegațiunile rurale, diferitele societăți și corporații, diferitele delegațiuni, un pluton de gendarmi călări.

4. Cortegiul in sunetul musicilor militare și al clopotelor tuturor bisericilor va trece prin strada Stefan-cel-Mare, Golia, Cucu și Eternitate, pe tot parcursul felinarele vor fi aprinse și cernite.

5. La biserică corpul se va sui in car și la cimitir se va da jos de către primarii rurali. Cordoanele carului funebru in număr de 10 vor fi ținute de reprezentantul guvernului M. S. regelui, Academiei, camerei, senatului, universității, armatei, comunei și justiției.

6. La ora 2 cortegiul va pleca dela metropolie, discursuri funebre se vor ține atât la metropolie, cât și la cimitir.

„Românul“.

CRONICĂ

Monarchul nostru a plecat in 13 l. c. pe la 4 ore 20 minute d. am. însoțit de adjutantul general contele Paar din Gastein la Ischl.

Protonotar al comitatului Arad a fost ales in locul protonotarului de până aci baron Anton Bănhidy, care a repășit, secretarul comitetului-suprem Ludovic Dalnok-Nagy.

Alegerea de deputat din Agnita in locul șpanului Guido Bausznern se va face in 16 l. c. Consilierul ministerial pensionat Frideric Schreiber, candidatul alegătorilor, prezentându-se Duminecă in Agnita și-a ținut vorbirea de program, care a fost primită de alegători cu aplause.

Schimbări in mersul trenurilor de pe liniile ferate ungare. Spre o mai bună precizie, prelungă scirea adusă in numărul de ieri al țiarului nostru despre schimbările in mersul trenurilor de pe liniile ferate ungare, adaugem încă, că atât încetarea circulațiunii trenului accelerat de pe linia ferată

*) O depeșe telegrafică a primăriei din Iași stabilește țina înmormântării pe aici (Mercuri). Red. „Tribunei“.

Budapesta—Arad—Predeal între Arad și Brașov, cât și schimbarea trenurilor de persoane de pe linia ferată parțială Teiuș—Piski vor începe cu 20 Iulie c. n.

Examele de farmacisti la universitatea din Budapesta se vor ține in anul acesta pe la finea lui August. Înșnuările au de a se trimite șefedintei comisiei de examinare profesorului Dr. Bela Lengyel.

Programa gimnasului evangelic din Bistrița de pe anul trecut școlastic cuprinde următoarele date: Numărul școlărilor dela gimnasiu este cu finea anului 219, cu 20 mai mulți ca la finea anului precedent. După confesiune au fost: 141 evangelicii A. B., 30 rom.-catolici, 20 evangelicii H. B., 22 gr.-catolici, 4 gr.-orientali și 6 israeliți, ear' după naționalitate au fost 159 Germani, 33 Maghiari, 24 Români și 6 Ovrei.

Bubatul in Hațeg. Scirea, că la Hațeg ar grasa bubatul negru, e falsă. E drept, că începând din Aprilie bubatul a grasat intre copii, dar' acum epidemia este in sfingere.

Un tren atacat de lupi. Extragem dintr'o scire ce o aduce „Kolozsvár“ (numărul 14. l. c.) următoarele: Astăzi dimineață trenul de persoane ce avea să sosească dela Aphida la Cluj pe la 9 ore, a sosit cu o întârziere de o oră și jumătate. Trenul era stricat, vestimintele călătorilor rupte și preste tot soșirea tristă a trenului oferia o privelisece de compătimit. Afluența publicului la gară era colosală, deoarece-ce mulți au fost încunoscințați, că trenul acesta a fost atacat acum in 14 Iulie lângă Aphida de o ceată de lupi, care a făcut stricăciuni înfiorătoare. După unii au căcut victime acestui cas 7 persoane, ear' după alții 17. Unde dintrul cei care au scăpat istoricesce despre acest cas următoarele: Pe la 8 ore 35 minute, tocmai când plecase trenul din gară cu o iușală mai mare, — deodată in pădurea învecinată se auzîră urlete grozave și un șgomot teribil. Pasagerii din tren nu șciau ce poate fi cauza acestui șgomot. In taptă era o ceată de lupi, care au atacat trenul. Fiarele sălbătice au sărit pe ușile deschise in vagoane și s'au apucat de masacrarea pasagerilor. O femeie a fost atacată chiar in momentul, când voia să dea țiftă unei fetițe. Doi lupi au sărit asupra trenului și au aruncat jos pe un călăz, care a fost sdrobit de roatele trenului, după ceea-ce acesta stând pe loc, fiarele sălbătice sătule de sânge, s'au depărtat. — Tragem la indoeală adevărul acestei sciri aduse de organul clujan și așteptăm o formală confirmare a acesteia.

Necrolog. Primim următorul anunț funebrel: Subșcrieri cu inima plină de durere anunță tuturor consăngenilor, că iubitul lor fiu și respective frate: Eugen de Popa Radu, școlar in Blaj, in etate de 14 ani, in 10 Iulie a. c. și-a dat blândul seu suflet in mâinile Creatorului. Rămășițele pământesci s'au astrucat in cimitirul parohial gr.-cat. din Blaj in 12 Iulie a. c. la 4 ore p. m. Fie-i țărina ușoară! Sofia de Popa Radu, văduvă de amplotat, ca mamă; Victoria, Alfons ca frați.

Comune bătute de grindină. Pe hotarul comunelor Livadia-de-câmp, Puiu, Barumare și Barumic din comitatul Hunedoarei s'a lăsat in șeptemăna trecută o grea furtună cu grindină, care a nimic in cea mai mare parte toate sēmănturile. Urmând după aceasta o rupere de nori, mai multe case din Livadie și Barul-mare au fost răpitate de curentul furios al apei. In Barul-mare și linia ferată a suferit mari stricăciuni. Trenul a fost silit, ca preste noapte să stee in stațiunea din amintita comună, ear' 400 lucrători au trebuit să lucre in decursul nopții spre a restabili circulațiunea.

Furt într'o cancelarie advocațională. In noaptea de Marți și Mercuri din șeptemăna trecută au intrat nisece tâlhari in cancelaria advocatului Alexiu Olariu din Deva. Au dus cu ei in grădină o masă de scris, pe care deschidându-o cu forța au luat din ea banii gata, ear' hărtiile aflătoare le-au imprăsciat prin grădină. Făptuitorii sânt până acum încă necunoscuți.

Congresul anual al studenților universitari „Unirea“, după-cum scriu țiarele bucareșcene, se va ține anul acesta la Giurgiu in țilele de 5, 6, 7 și 8 Septemvrie.

Manevre rusești in Basarabia. Cestiun in „Timpul“: In Basarabia s'au luat măsuri pentru a se face mari concentrări de trupe rusești. Se țice, că aceste concentrări se fac in vederea unor manevre.

Schimbări in corpul diplomatic al Sărbiei. După o scire din Belgrad vor fi acreditați generalul Sava Gruici ca trimis sărbesc in Viena și Dr. Milovanovic ca consul general in Budapesta.

Regele Greciei, după o scire din Atena, va merge cât mai curând pentru o petrecere mai îndelungată la Aix-les-Bains și de aci se va îndrepta apoi la Kopenhaga. După dispozițiunile de până aci regele la reîntorcere va sta câteva țile și in Berlin și in Viena.

Ucigașii ministrului bulgar Belceff. Din Sofia se telegrafează, că un individ necunoscut a scris pe monumentalul ministrului Belceff următoarele șiruri: „Iartă-ne, pentru-că noi am țintit la Stambuloff. La cine am țintit am greșit și astfel te-am nimerit pe tine. A doua-oră nu vom mai greși. Stambuloff se nu caute pe complici, deoarece-ce acestia sânt foarte mulți. Ucigașii condolenți“.

Nenorocire pe calea ferată în America. Din New-York se telegrafează cu data de 13 l. c. O îngrozitoare nenorocire s'a întâmplat ieri pe linia ferată Colorado-Pacific.

Din public. *)

Dare de seamă și mulțumită publică.

Stimate Domnule Redactor! Binevoiți a publica în prețuitul Țiar ce redacția următoarea dare de seamă:

Ca membri ai reuniunii femeilor române gr.-or. din Rășinari s'au înscris următorii domni și doamne și anume: Membri pe viață: Doamna Stana M. Lungu 20 fl.; domni Maniu Lungu proprietar 10 fl.; Maniu Lungu, student 10 fl.; din Rășinari, Suma 40 fl. Membri fondatori cu taxa de 5 fl. sunt doamnele: Aurelia Goga Iosif, presidenta reuniunii, Ana Bloanca, Maria I. Dancăș, Maria B. Dancăș, sen.; Magdalena B. Dancăș, jun., Sora V. Droc, Marina A. Droc, Otilia M. Frățilă, Sora M. Mitrea, Sora C. Mitrea, Dobra M. Vidrighin din Rășinari. Suma 55 fl. Taxa de 1 fl. ca membri ordinari au solvit-o următoarele doamne: Dobra A. Albu, Maria O. Albu, Susana P. Brote, Ana I. Brote, Constanța P. Barcian, Stanca P. Brote, Măriuța C. Bogdan, Maria G. Cărpănișan, Stana N. Ciucian sen., Soră M. Ciucian jun., Paraschiva I. Ciucian, Eleonora Colar, d-șoara Dora B. Dancăș, vice-presidenta reuniunii, Stanca C. Droc 2 fl., Paraschiva B. Droc, Stanca B. Frumau, Măriuța C. Grebenea, Dobra P. Goța, Stana B. Giurcoiu, Ana P. Hămbășan, Maria C. Lăpădat, Dobra B. Lungu, Constanța S. Marin, Paraschiva S. Munteanu, Paraschiva B. Munteanu, Stana N. Muciu, Ana S. Pitar, Paraschiva I. Pop, Stana I. Pitar din Rășinari; Maria Popian din Porumbacul-sup., Șermer Rebeca, Sora de Surou, Stana N. Șogau, Stana D. Vidrighin jun. din Rășinari. Suma 35 fl. Cu taxa de 1 fl. ca membri ajutători au contribuit următorii domni: Ioan Broju, colaborator la „Tel. Rom.“ din Sibiu, Coman Baca, paroh din Poplaca, Ioan Bănciu, inv. din Poplaca, Nicolau Clemește, paroh din Slimnic, Gherasim Cărpănișan, notar, -David Cojocea, farmacist, Ieremia Dancăș, comerciant, Coman N. Droc, Emilian Dancăș, inv. din Poplaca, Moise Frățilă inv., Iosif Goga, paroh, ambii din Rășinari; Nicolau Ivan, red. „Tel. Rom.“ din Sibiu, Ioan Israel, mésar, Ieremia Mărginean, căpitan în pens., Ioan Marin, inv., Maniu Mitrea, propr., Mihail Stoia, inv., Ioan Stăngu, inv. 2 fl., Constantin Trandafil, N. N. 4 fl., toți din Rășinari. Suma 24 fl. Ca membre ajutătoare cu taxa de 50 cr. s'au însinuat următoarele doamne: Măriuța Albu, Ana S. Bera, Ișă N. Ciucian, Ișă Giurcoiu, Paraschiva S. Luugu, Maria P. Vidrighin, Floare Morandini 20 cr.; Ana S. Răspop 30 cr., din Rășinari. Suma 3 fl. 50 cr.

Prin lista nr. 3, incredințată doamnei Iuliana Vasiiu din Abrudsat, au încurs în favorul „Reuniunii femeilor române gr. or din loc“ dela următorii domni și doamne: Iuliana Vasiiu din Abrudsat 5 fl. 10 cr.; Ludmila Draia din Abrudsat 1 fl.; Elena Barițiu din Abrudsat 1 fl.; Ana Filip din Abrud 1 fl.; Ana Ivașcu din Abrud 1 fl.; Mihail Cirlea, notar publ. reg. din Abrud 1 fl.; Ana Lobonțiu din Abrud 1 fl.; Ditiă Dioanea din Abrudsat 40 cr.; Margareta Balta din Abrudsat 50 cr.; Ivanovic Ferencz din Abrudsat 20 cr. Aurelia Drumar din Abrud 40 cr.; Iosefa Ciura din Abrud 50 cr.; Ioana Balossu din Abrud 50 cr.; Elena Adamovici din Abrud 50 cr.; Elisaveta Danciu din B.-Cerb 1 fl.; Clara Zaharia din Abrud 40 cr.; Nicolae Felia din Abrud 50 cr.; David Samu Zeicu, comerciant din Abrud 1 fl. — Suma 17 fl.

Prin lista nr. 4, incredințată doamnei Iuliana Almășan din Roșia-montană, au încurs în favorul „Reuniunii femeilor române din Rășinari“ dela următorii domni și doamne: Iuliana Almășan din Roșia-montană 5 fl.; Sofia Trifan din Roșia-montană 1 fl.; Cecilia Hocman din Roșia-montană 5 fl.; Iustina Cosma 50 cr.; Elena Henzel 40 cr.; Silvia Maior 50 cr.; Regina Henzel 40 cr.; N. N. 33 cr.; Catalina Henzel 50 cr.; Maria Heteu 1 fl.; Amalia Henzel 30 cr.; Ajtay Jánosné 50 cr.; Aron Balint, comerc. 50 cr.; Giurca Catalin 1 fl.; Alexandru Ciura 50 cr.; George Băncăci, comerc. 1 fl.; Zurmon Ferencz 20 cr.; Giurca Regina 20 cr.; Drégán János 50 cr.; Victoria Gritta 1 fl.; Jeney Nina 1 fl.; Pompiliu St. Șulufiu 50 cr.; toți din Roșia-montană. — Suma 23 fl. 43 cr.

Prin lista nr. 7, incredințată d-șoarei Dora B. Dancăș, vicepresedinta reuniunii, au

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primesc răspunderea.

incurs în favorul reuniunii dela următorii domni și doamne: Maria N. Maier născută Dancăș, protopeasă din Seliște, membră fundatoare 5 fl.; Maria P. Comșa, membră fund. din Seliște 5 fl.; d-șoara Maria Buceșan din Seliște, membră ordinară 1 fl.; d-șoara Ana Răuciu din Seliște 1 fl.; Ana Ilie Bănciu din Seliște, membră ord. 1 fl.; Ana I. Bănciu din Seliște 1 fl.; Marina Borcia, preoteasă din Seliște, membră ord. 1 fl.; Elena N. Bloț din Seliște 1 fl.; Paraschiva Buceșan din Seliște 1 fl.; Paraschiva I. Comșa sen. din Seliște 1 fl.; Ana P. Comșa din Seliște 1 fl.; Ana D. Comșa din Seliște, membră ord. 1 fl.; Paraschiva D. Comșa din Seliște, membră ord. 1 fl.; Paraschiva I. Comșa din Seliște 1 fl.; Maria I. Comșa din Seliște 1 fl.; Ana D. Chirca din Seliște 1 fl.; Maria I. Dubenschi din Seliște 1 fl.; Elena Gogonea din Seliște 1 fl.; Maria Hășegan din Seliște 1 fl.; Maria C. Lăpădat din Seliște 1 fl.; Paraschiva N. Lascu din Seliște, membră ord. 1 fl.; Paraschiva N. Mosora din Seliște 1 fl.; Ana Neamțu din Seliște, membră ord. 1 fl.; Elisaveta Peligrad din Seliște 1 fl.; Ana D. Roman din Seliște, membră ord. 1 fl.; Maria N. Roman din Seliște, membră ord. 1 fl.; Maria M. Stoica din Seliște, membră ord. 1 fl.; Ana N. Schitea din Seliște, membră ord. 1 fl.; d-șoara Elisaveta Sărbu din Seliște 1 fl.; Maria I. Simian din Seliște 1 fl.; Maria N. Simian din Seliște 1 fl.; d-șoara Lucreția Stoica din Seliște 1 fl.; Maria Țintea din Seliște 1 fl.; Eleonora de Leményi, preteasă-supremă din Seliște 2 fl.; Paraschiva P. Cergău 2 fl.; Nicolae Hențu, notar în Seliște 2 fl.; Bucur Comșa din Seliște 1 fl.; Constantin Herța, contabil în Seliște 1 fl.; Ioan Ivan, notar în Gurariului 1 fl.; Demeter Anton, comerciant din Sibiu 3 fl.; Dumitru Lăpădat, invet. în Seliște 1 fl.; Dumitru V. Popa din Seliște 2 fl.; Ioan Răchițan, invet. în Galeș 1 fl.; Iordache Roșca, comerc. în Seliște 1 fl.; Stan Vule, primar în Seliște 1 fl.; Ioan Stefla sen. din Seliște 1 fl.; Ioan Moga din Seliște 80 cr.; Maria O. Borcia 60 cr.; Maria D. Criștiu din Seliște 50 cr.; Stana Hociotă din Seliște 50 cr.; Daniil Bărsan din Seliște 50 cr.; Nicolae Lupăș din Seliște 50 cr.; Nicolae Roșca din Seliște 40 cr.; N. N. 12 cr. Suma 64 fl. 92 cr.

Prin lista nr. 12, colectată de domnul Ioan Popovici, paroh gr.-or. în Sadu, au încurs dela următorii p. t. domni și doamne: Ioan Popovici, paroh în Sadu 1 fl.; Elena I. Popovici, preoteasă din Sadu 50 cr.; Irimie Răduțiu, candidat de notar din Sadu 1 fl.; Ioan Tattu, comerciant din Sadu 40 cr.; Ana Ioan Tattu din Sadu 50 cr.; Ioan Cimpeca, sergent comerc. din Sadu 50 cr.; Maria Cimpeca, din Sadu 50 cr.; Dimitrie Popovici, episcop din Sadu 20 cr. Suma 4 fl. 70 cr.

Suma totală ce a încurs în favorul reuniunii femeilor române gr.-or. din Rășinari până de prezent face 267 fl. 55 cr. Exprimăm cele mai respectuoase mulțumiri atât marinimoșilor contribuenți, cât și preastimatelor doamne și domni colectanți; cu deosebire amabile d-șoara Dora B. Dancăș, vicepresidenta reun., care ne-a surprins cu o sumă așa frumoasă, — colectată în favorul reuniunii noastre.

Rășinari, în 2 Iulie 1891. Aurelia Goga, președintă, Maria Cărpănișan, secretară.

POSTA ULTIMA.

Budapesta, 14 Iulie n. În ședința de astăzi a camerei s'a șersșit votarea nominală asupra propunerii de aminare a desbaterii speciale a proiectului de reformă administrativă. 188 de deputați au votat contra, 88 pentru aminare, ear' 134 de deputați au absentat.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Berlin, 15 Iulie n. După o scire a lui „Kreuzzeitung“, nu mai începe încădoală, că în toate guvernamele producătoare de cereale ale Rusiei recolta este cu desvîrșire perdită. Guvernul își dă silința de a cumpăra toate cantitățile disponibile de bucate, pentru a fi pregătit la toate eventualitățile.

Viena, 15 Iulie n. Prințul Ferdinand de Coburg a plecat aseară la Gastein.

Budapesta, 14 Iulie n. În casa deputaților s'au anunțat două interpelețiuni: una a lui Horánszky despre demonstrațiunile dela Fiume și alta a lui Ugron despre participarea la aceste a soldaților regimentului de infanterie nr. 79. Interpelețiunile vor fi motivate la șfșșitul ședinței de astăzi.

Bibliografie.

Preste câteva zile va apăre; spune „Românul“, „Știința Armelor“, de M. Elian dela Gruia, un frumos volum ilustrat cu preste 60 gravuri în text și numeroase vignete, care se Țice, că va fi o scriere completă, cuprinșând tot ce se seteră la arme, scrimă, duel etc.

„Românul Literar“. Apare în fiecare Duminică în București. Nr. 24 dela 1/13 Iulie are următorul cuprins: Curierul verii. D'Apolodor. — Șeptemăna politică. — Conservatorul român. De Polit. — Amorul otravă. — Poesii în prosă. De Rosmarin. — Sokoto. — Mănăștirile și bisericile din România: Mănăstirea Bistrița, jud. Neamț. — Împăratul sumet. Legendă de Gh. S. Dumitrescu-Stergeor. — Deslegarea șaradei I. — Biblioteca „Românului“. — Alex. Kieland: Lupta dela Waterloo.

Extrase din foi bisericesci și școlastice.

Posturi vacante:

— Un post de invetșator la școala gr.-ort. română din comuna Bateaz, protopresbiteratul Vinga (diecesa Aradului). Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 160 fl. în bani gata; 10 fl. pentru conferențe; 3 fl. pentru scripturistă; 40 meti grău; 4 orgii de paie în preț de 36 fl., din care are a se încălđi și sala de invetșământ; 1 intravilan pentru legumi; 2 jușere catast pământ în preț de 50 fl.; cuartir; câte 20 cr. dela inmormentări și 40 cr. dacă se bagă mortul în biserică.

Cererile sânt a se trimite până în 28 Iulie st. v. a. c. oficiului protopresbiterat gr.-or. al tractului Vinga.

— Un post de invetșatoare la școala română gr.-or. de fete din comuna Kétegyháza (diecesa Aradului). Emolumentele sânt: Salar în bani gata 250 fl.; 5 stângini metrici de lemne, din care se va încălđi și școala; cuartir liber cu grădina de legumi; 16 fl. pentru conferențele invetșatoresci.

Cererile concursuale sânt a se trimite până în 18/30 Iulie 1891 oficiului protopresbiterat gr.-or. în Kétegyháza.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Posturi vacante:

— Un post de jude la judecătoria cerc. din Dej. A se adresa în două șeptemăni la autoritățile competente.

— Un post de subjude la judecătoria cerc. din Enying. A se adresa în două șeptemăni la autoritățile competente.

— Un post de jude la tribunalul reg. din Seghedin. A se adresa în două șeptemăni la autoritățile competente.

— Un post de notar cl. II. la tribunalul reg. din Dej. A se adresa în două șeptemăni la autoritățile competente.

LOTERIE.

Tragerea din 15 Iulie st. n. Sibiu: 55 81 79 4 32

Călindarul zilei.

4/16 Iulie 1891.

Iulian: Andreiu Crit. regorian: Rut

Soarele: răsare 4.31, apune 7.40

Buletin meteorologic.

Sibiu, 15 Iulie n. 6 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosf. în mm., Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului.

Din țeară 13 Iulie n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiunea în mm., Temperatura Celsius, Vântul direcția și tăria.

Sosiți în Sibiu. La 15 Iulie n. Hotel „Neurhyver“. M. Czifra din Săn-Nicolaul-mare. Dr. Fűrth și directorul Bóker din Halle. I. Brandt din Halle. C. Tschurl din Viena și Kellner din Budapesta, comercianți.

Economic.

Raporturile comerciale dintre Austro-Ungaria și România. După o scire din Viena a lui „Pester Lloyd“, astăzi se intrunesc în Viena o conferență comercială austro-ungară, spre a se consulta privitor la scoaterea din vigoare a mai multor ordinațiuni, care e de lipsă în urma intrării în viață a noului tarif general român.

Reducerea exploatației fabricilor de zahăr.

Fabricanții de zahăr austro-ungari, cu considerare la creșterea continuă a producțiunii de zahăr, care întrece consumul în ambele state ale monarhiei, au decis reducerea exploatației. Anume fabricile cele vechi vor produce mai puțin zahăr ca cele de nou înființate.

Un nou remediu în contra boalei de gură și de unghii.

Cel mai nou remediu în contra boalei de gură și de unghii e așa numitul Natrium dithiosalicylum I. Acesta a fost încercat cu cel mai bun succes, precum cetim în „Pester Lloyd“, de medicul veterinar din Hessen, Renner. Părțile bolnave ale vitei au fost unse tot la trei oare cu o soluțiune fluidă de 2-5 procente a acestei sări, apoi au fost șpălate și compresele udate cu aceea; în 2 până 3 zile animalele au fost deplin sănătoase. S'a mai făcut și acea încercare, că vite sănătoase au fost infectate în mod artificial și apoi băgate într'un grajd cu vite bolnave, au primit însă Țilnic, după mărimea corpului, 25 până 50 grami de Natrium dithiosalicylum I. și au rămas scutite de boală. Acest remediu scutitor e bine să se bage animalelor în gură de două-ori pe Ți, și anume în două jumătăți, fiecare dizolvată în 1 litru de apă, cât timp durează epidemia în împregiurime.

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena.

Reuniunea creditorilor din Viena anunță următoarele insolvențe: Frideric Frischer, comerciant în Henmannmestec; Carolina Pentlar, comerciantă în Chlumetz; Irina Vécsey, croitoreasă în Budapesta; P. Kron, neguțator în Viena; E. M. Lunenfeld, firmă comercială în Lemberg; Z. Manne, neguțator și cojocar în Cracovia; Mihail Treichl, cuștar în Kufstein; G. Merza, comerciant în Cluj.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiunile efectuate în 27 și 28 Iunie v. 1891.

L. Dreifus lui Erling, orz 2800 hect. 7.— lei. L. Dreifus lui Erling, orz 4000 hect., 7.— lei. Marghiloman lui Frischman, grău 3250 hect., 12 90 lei. Marghiloman lui Negroponte, grău 4600 hect., 13.— lei. Reivich lui M. Cohen, porumb 1000 hect., 9.20 lei. Evloghio lui M. Cohen, porumb 2100 hect., 8.95 lei. Peirano lui Focca, porumb 7000 hect., 9.45 lei. Carandino lui Reischer, porumb 3750 hect., 8.85 lei.

Prețul mărfurilor.

Piața din Sibiu, 14 Iulie. Grău hect. 25 până 82 chilo fl. 5.40 până fl. 6.20, grău mestecat 70 până 74 chilo fl. 4.50 până fl. 5.10, șecara 70 până 70 chilo fl. 4.20 până fl. 4.60, orz 62 până 66 chilo fl. — până fl. —, ovés 42 până 50 chilo fl. 2.60 până fl. 3.—, cucuruz 70 până 74 chilo fl. 4.40 până fl. 4.80, mălaiul 70 până 74 chilo fl. 5.50 până fl. 6.50, cartofi 69 până 70 chilo fl. 1.30 până fl. 1.50, séménță de cânepă fl. — până fl. —, mazărea 76 până 80 chilo fl. 5.— până fl. 6.—, lintea 78 până 82 chilo fl. 7.— până fl. 8.—, fasolea 80 chilo fl. 4.50 până fl. 5.50, păsat de grău 100 chilo fl. 16.40 până fl. 16.60, făină nr. 1 fl. 15.60, făină nr. 3 fl. 14.40, făină nr. 5 fl. 13.40 slănină 100 chilo fl. 56.— până fl. 58.—, unsoare de porc fl. 58.— până fl. 60.—, sėu brut fl. 20.— până fl. 22.—, sėu de lumini fl. 34.— până fl. 35.—, lumini turnate de sėu fl. 38.— până fl. 40.—, săpun fl. 20 până fl. 30.—, fėn 100 chilo fl. 1.20 până fl. 1.40, cânepă fl. — până fl. —, lemne de foc uscate m. cub. fl. 2.50 până fl. 3.—, spirit p. 10 L. 54 până 55 cr., carnea de vită chilo 48 cr. până 50, carnea de vițel 38 până 45 cr., carnea de porc 46 până 48 cr., carnea de miel — până — cr., ouă 10 cu 18 până 20 cr.

Tirgul de rămători în Steinbruch. În 13 Iulie n. s'au notat: unguresci bătrâni grei 42— cr. până 43— cr., unguresci tineri 44— cr. până 44½ cr. de mijloc 45— cr. până 46— cr., ușori 47— cr. până 49— cr., marfă țerănească grea 42— cr. până 43— cr., de mijloc 45— cr. până 46— cr., ușoară 47— cr. până 48— cr., romănesci, de B akony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr.; până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito șerbesci grei 40½ cr. până 47— cr., transito de mijloc 47— cr. până 47½ cr., transito ușori 47½ cr. până 48— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 13 Iulie n. 1891

Table with multiple columns: Săminte, Prețul per 100 chilogr., Săminte, vechi ori noue, Solul, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Săminte, Prețul per 100 chilogr., Solul, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., Mărfuri pe termen, Grău, de primă, de toam., Căcuruz, de primă, de toam., Ovés, de primă, de toam., Produse diverse, Sem. de trif., Lucernă ungurească roșie, Oleu de rap., rafinat, Uns. de pore, dela Pesta, Slănină, svântată, Său, afumată, Prune, slavon, nou, Lictar, bănățeneșe, Miere, brută, Ceară, galbină străcurată, Spirt, de Rosenau, brut, Drojduțe de spirt.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 2 columns: Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești, Camp, 9.28, vënd. 9.33, 10.40, 9.40, 1.27, 10.25, 9.45, 1.29.

Bursa de Budapesta.

Din Iulie 13 n. 1891.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Amortisarea datorii cailor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtia austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Losurile austriace din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., de credit austr., Scrisuri fonciare ale institut. de cred și economii, Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Măre 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena.

Din 13 Iulie n. 1891.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Amortisarea datorii cailor ferate de Ost ung., Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hărtia austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Losuri austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., de credit austr., Argintul, Galbeni împărătești, Napoleon-d'ori, Măre 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de București.

Table with 2 columns: Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumutul municipal 6%, Scrisuri func. rurale 5%, idem urbana 7%, Banca Nat. (500 lei v.șs. intr.), Soc. Dacia-Rom. (200 lei v.șs.), Soc. de Asig. Nat. (250 lei v.șs.), Soc. rom. de reasig., Soc. r. de con. (250 lei v.șs.), Oblig. Cassei Pensiuilor, Agio, Schim, Londra 8 luni, Berlin 3 luni, Paris 3 luni, Viena, Agio.

Pentru redacțiunea responsabil: Andreiu Băites

Concurs.

Pentru ocuparea postului de conducător specialist în ale comerului la „Reuniunea de consum din Blaj” împreună cu un salariu anual de 1000 florini v. a. pentru anul prim și % prevăzute în statutele reuniunii se scrie prin aceasta concurs.

Competenții pentru acest post au de a-și așterne subscribului consiliu administrativ până în 1 Septembrie st. n. a. c. petițiile lor prevăzute cu următoarele documente:

- a) Extras matricular de botez;
b) Testimoniu despre pregătirea, calificarea și praxa comercială;
c) Adeverință, că posedă o cauțiune cel puțin de 2000 fl. v. a. în bani gata, hârtii de valoare, realități sau în garanțe.

d) Adeverință, că e de naționalitate Român sau cel puțin cunoaște deplin limba română în vorbire și scriere.

Concursurile sunt de a se scrie cu mâna proprie.

Petițiile comercianților eridați și ale acelor, care din cauza datorilor lor nu pot întreprinde nimic, nu se vor considera.

Blaj, în 7 Iulie 1891.

Consiliul administrativ al „Reuniunii de consum din Blaj”.

Doresc a căpăta prelungă băiatul meu de 10 ani, student în I-a clasă gimnazială

Un instructor

român gr.-or., care a absolvat teologia sau gimnaziul și care a mai fost aplicat de instructor, ceea-ce este a se dovedi prin documente.

Prelungă limba română se recere cunoașterea perfectă a limbii germane.

Cei cu cunoștință de pian sunt preferiți. Onorariul 200 fl. și proviziunea întreagă.

Dr. George Popovits, medic cercual în Eleds (com. Bihariei).

Serviciul de studii și construcțiuni: căi ferate, șosele și poduri al ministerului lucrărilor publice din România face cunoscut, că are necesitate de

Ingineri

ești cu diplome sau certificate din unele din școlile tehnice: Viena, Berlin, Paris, Bruxelles, Gand, Zürich etc. și să fie de naționalitate Români sau cel puțin să cunoască limba română.

Amatorii de a fi angajați pe unul, doi sau mai mulți ani, sunt rugați a trimite Serviciului în Bucuresci, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copie legală după diplomă sau certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpului servit și anume la ce lucrări.

Doi învățăcei

din casă bună, care posedă încălțva limba germană și maghiară, se acceptează la neguțătoria de modă și mixtă, ear'

Un învățacel

în neguțătoria de fer la domnul G. Ivașcu, Abrud.

Prăsirea pomilor

de D. COMȘA, membru în comitetul central al „Reuniunii române agricole”

Advertisement for Institut tipografic în Sibiu, featuring Memorialul arhiepiscopului și metropolitului Andreiu baron de Șaguna.

Advertisement for Institut Tipografic în Sibiu, offering official stamps (Plicuri oficinoase) for various administrative purposes.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.) and train times.

Nota: Numeri încadrați cu linii groase înseamnă oarele de noapte.